

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ БИБЛИОГРАФИЯ: ВЕЧНЫЕ ЦЕННОСТИ И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

18–19 апреля 2023 г. на базе Челябинской областной универсальной научной библиотеки состоялся Всероссийский научно-практический семинар «Краеведческая библиография: вечные ценности и новые возможности», в которой Национальная библиотека Беларуси (НББ) приняла активное участие. На семинаре обсуждались особенности современного состояния краеведческой библиографии (использование цифровых технологий, продвижение в социальных сетях, потенциал оглавлений оцифрованных изданий), позиционирование научных школ в информационном пространстве региона посредством библиографических инструментов.

Библиографы Челябинской областной универсальной научной библиотеки акцентировали внимание слушателей на вкладе выдающегося библиографа-краеведа Бориса Тимофеевича Уткина (1923–1996) в развитие библиографических технологий, представили персональную коллекцию «Б.Т. Уткин – ученый, библиограф, краевед», размещенную в Уральской электронной библиотеке.

Сотрудники Центра национальной библиографии и отдела региональной библиографии Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) поделились опытом создания национальных библиографических указателей, в числе которых «Книги Якутии на русском языке, 1917–1957 гг.» (ретроспективный), «Библиография Якутии (1932–2022)» (многотомный универсальный научно-вспомогательный), указатели серии «Коренные малочисленные народы Севера».

Сотрудниками НББ вниманию коллег был представлен видеодоклад на тему «Топографическая картотека Национальной библиотеки Беларуси в обслуживании пользователей материалами краеведческого характера», в котором обоснована актуальность пополнения и использования картотеки в век информационных технологий.

Представителями республиканских (Крым), областных научных (Омск, Оренбург, Самара) и городских публичных (Санкт-Петербург) библиотек представлены возможности использования социальных медиа

и цифровых технологий в составлении и продвижении «Календаря знаменательных дат»; опыт разработки библиографических пособий по истории Самарской губернии в 1918–1922 гг.; возможности удовлетворения историко-семейных запросов посредством краеведческой виртуальной справочной службы.

Преподаватели Челябинского государственного института культуры поделились опытом создания библиографического указателя трудов историка, краеведа и методиста Ивана Матвеевича Катаева. На основании анализа материалов студенческих работ были представлены тенденции развития краеведческой библиографии и обоснована необходимость формирования креативных компетенций будущего библиографа-краеведа.

Стендовые доклады были посвящены краеведческой библиографии как компоненту и форме сохранения культурно-исторической памяти, основе формирования полнотекстовой базы данных. Особый интерес участников конференции вызвали доклады о репертуаре краеведческих библиографических пособий поселенческих библиотек Балтачевского района Республики Башкортостан и новых формах краеведческой рекомендательной библиографии ЦБС г. Миасса.

Запись семинара доступна на платформе YouTube по следующим ссылкам:

«Семинар “Краеведческая библиография: вечные ценности и новые возможности”. День 1. 18.04 | ЧОУНБ» (https://www.youtube.com/watch?v=8wAP-4bR-8k&ab_channel);

«Семинар “Краеведческая библиография: вечные ценности и новые возможности”. День 2. 19.04 | ЧОУНБ» (<https://www.youtube.com/watch?v=He3i3KsGsjk>).

Summary

The article summarizes the results of the All-Russian Scientific and Practical Seminar “Local History Bibliography: Eternal Values and New Opportunities”, which took place on the basis of the Chelyabinsk Regional Universal Scientific Library.